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Hogy állunk? 
A magyarság állapota a legutóbbi 
et után, a népmozgalmi 
viszonyok tekintetében. 

Következik 1910. december 
21-én az uj népszámlálás. En- 
nek a magyarság arányát hatal- 
masan fejlődő arányban kellene 

mutatni. Az eddigi, évenkint 

kiadott eredményekből, a szüle- 
tési viszonyok alapján elég ked- 
vező eredményt várunk. Orszá- 
gosan 55-56 százalék lebhet 
a magyarság aránya már és ez 

a fejlődés egyfelől bizalmat kelt- 
het a magyarságban, hogy bé- 
kés fejlődés mellett fölényünk 

kétségbevonhatlan, de meg kell 
győzni a nemzetiségeket is arról, 
hogy a Kárpátok övezte kerek 
földön az uralmat nem nyvyer- 
hetik el. Az a miénk marad és 
mi azt az összes fajok javára 
ugyan, de a magyarság érde- 
keinek megóvása mellett ugy 
óhajtjuk érvényesiteni, hogy az 
állam alkotó magyarság minden 

hogy a nemzetiségek megsemmi- 
süljenek, sőt megköveteli bol- 
dogulásukat, de 
az állam irányában való feltétlen 
behódolásuk is az együtt élés, 
a béke és testvéri szeretet ápo- 
lását. Nem semmisiti meg a 
létező kulturákat, de közössé 
akarja tenni ebben a hazában 
a magyar kultura összes áldá- 
sait. 

Abban a szép eredményben, 
mely a magvarság arányát oly 
feltartóztathatlanul emeli, fájda- 

lom a Székelyföld és az 
erdélyi magyarság nem mükö- 
dik közre oly arányban, 
okos gazdasági, közegészségi 
és kulturális cselekvés mellett 
elvárhattuk volna, ebben az 

eredményben a magyvar alföldi 
s általában az Erdélyen kivüli 
falusi 
babért. A magyar föld legtöbb 
városa is nagyon alant marad, 
némelyik természetes szaporodás 
tekintetében vissza is esik. Az 
oda toluló falusi nép elveszti 
szaporodásának hatását, szinte 
temetőnek látszik, hol nem hoz 
a virág gyümölcsöt. Éppen igy 
van Erdélyben is, mig a videki 
magyarság szaporodása a sta- 
tisztikai hivatal által kiadott 
táblázatban fejlődő, sarjadzo 
erdőnek látszik, addig Kolozsvár 
és Marosvásárhely két fehér 
karikája pusztuló szigetként 
mered ki. Miért nem teszik 
megfelelő intézményekkel a ha- 
lálozási arányt kisebbé, hogy 
igy a születések viruló zöld 
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irányu kulturája közös áldássá 
váljék, mely áldás nem igényli, 

megköveteli 

mint 

magyar nép nyeri el a és 

többlete helyett, a halálozások 

fekete gyászát kell siratnunk. 
Az aránylag leggazdagabb szé- 
kely várimegye: Háromszék ma- 
gyarságának szaporodása a leg- 
utolsó magvar vármegyének 
tünteti fel ezt a büszke vidéket 
s ha összevetjük az itteni nem- 
zetiségek szaporodásával, azt kell 
látnunk, hogy Háromszék a 
magyarság legsötétebb foltja, itt 
fejlődik legjobban az idegen elem, 
itt mulja legerősebben felül a 
nemzetiségek szaporodása a 
magyar faj szaporodását. Csu- 
dálatos dolog, hogy ezt az a 
Háromszék, ama nemes faj, 
mely 1848-ban egyedül állitotta 
meg az önvédelmi harc korai 
bukását, az a büszke faj ezt 
nem látja. Nem látja, 
mint a s-u rágódik a tölgyfa 
gyökerén, emészti az az alatto- 
mos baj ott a magyar faj ere- 
jét. Nem akarja látni, kicsinyli, 
ez nagy hiba, mert a folytonos 
nemzeti hanyatlás és a nemze- 
tiségek szivós fejlődése ott két- 
szeresen veszedelmes. Érintke- 
zésben van a románilai fa jroko- 
nukkal, azoktól támogatást, biz- 
tatást és erőt gyer s később 
veszedelmessé lesz. 
Vagy nem birja leküzdent a 

bajt? Ez volna még a legna- 
gyobb mértékben szomoru, de 
kötelessége most már az állam- 
nak magának észrevenni, hogy 
ott oly dolgok vannak, melyek 
leküzdese elmulaszthatatlan kö- 

telesség s a mely irányban 
azonnal a legnagyobb erővel 
kell fellépni. 

Az általános szaporodási vi- 
szonyok mellett különösen figye- 
lemre méltók azok a viszonyok, 
hol a nemzetiségek szaporodása 
felülmulja a magyarság szapo- 
rodását, mert itt sulyos nemzeti 
mulasztásokról van szó. A mi 
vidékünkön öt szomoru vár- 
megye van. Legrosszabb a hely- 
zet Háromszéken, aztán Csikban 

s Biharban s végül Brassóban 
és Torda-Aranyosban. Szeben 
megyéről nem szólok, mert — 
bár ott is szomoruak a viszo- 
nyok – ez nem esik a fenn 
jelzett vidéken. A magyvarság 
szaporodása felülmulja a nem- 
zetiségeket a két Küküllő-, Ud- 
varhely-, Maros-Torda, Szolnok- 
Doboka és Szilágyvármegvékben, 

de a szaporodás aránylag nem 
elég erős. Veszedelmes az, hogy 
Torda-Aranyos és Bihar ma- 
gyarsága stagnál, holott itt kel- 
lene a magyarságnak erősebben 
fejlődni, hogy a Szekelyföld 
magyarságával Kolozsváron és 
Kolozsmegyén át kezet fogva, 
visszaállitsák a magyarság feltét- 
len uralmát. Mert ha a tény- 

hogy 

leges szaporodás azt is fogja 
mutatni, hogy az egész vidéken 
a magyarság részint beolvadás, 
részint má vidékről ideköltözés 
által jobban is szaporodott, mint 
a nemzetiségek, ez nem tölthet 
el bennünket a jól végzett kö- 
telesség édes érzetével, mert a 
javulás nem a mi, e vármegye 

szülötteii, hanem a magyarok 
hatalmas Istenének ingyen ke- 
gyelméből következett. 

És a mikor látszik, hogy a 
szomszéd Háromszéken már a 

betegség állandó jelleget ölt, 
hogy Csikban is fellépett a nem- 
zetiségek erősebb fejlődése, ak- 
kor szomoruan kell nézni, hogy 
Udvarhely általános szaporodási 
viszonyai nagyon aggasztók, 
mert igy nem azért nincs itt 
nemzetiségi veszedelem, hogy a 
nemzetiségek itt nem szaporod- 
nak, hiszen itt nincs nemzeti- 
ségi elem, hanem az a baj, 
hogy egyátalán nem fejlődik itt 
kellően a magyarság. Udvarhely 
vármegye szaporodási többlete 
kellene, hogy betóduljon a Kü- 

elfoglalja ott a gazdasági tért, 
ellássa munkaerővel a különtféle 
vállalatokat, alapitson ott csa- 
ládokat, szaporitsa, fejlessze a 
magyarságot. E helyett itt stag- 
nálást látunk. A vezetők ne té- 
vesszék szem elől, hogy külö- 
nösen a halálozási viszonyok 
javitásával lehet legtöbbet se- 
giteni. A halálozások csökken- 
tésével csökken a temetkezé- 
sekkel járó improduktiv kiadá- 
sok sokasága is, nem fogy a 
vagyon ez által; ellenben a 
megtartott munkás kéz felesleg 
irányitva, vagyont gyüjthet. 
A közegészségi viszonyok és 

a müveltség emelése járhat itt 
közre kedvezően s gazdasági 

alkotások által munkaalkalmak 

nyujtatnak, hol keresni lehet 
és ezekben az esetekben beáll 
a születési többlet is. Ezen a 
téren a müvelt magyar társada- 
lom ne pihenjen, a hatóság 
álljon élére a társadalomnak és 
ne feledjék, hogy Udvarhely 
vármegye a magva Erdélyben 
a magyar nemzeti fejlődésnek 
és ha még ez is megromlik, 
nem érdemeljük meg, hogy a 
mag arok hatalmas Isteneingyen 
kegyelmében részesitsen. 

= Vagyonátruházás. Közeli roko- 
nok közt történt vagyonátruházás 

esetén az a vélelem, hogy az adós 
a hitelező kijátszása végett ingyen 

ruházta át vagyonát a rokonra; fel- 

téve, hogy az átruházáskor a hi elező 

követelése még fennállott. (Curia : 

1222-1910). 

küllő menten a Marosvölgyébe 

Politikai 
puhányok. 

Mióta a jó öreg Ezopus megirta 
hiressé vált állatmeséit, melyekben 
a csodálatosan találó állati álarc 
alatt mindig emberek szerepeltek : 
bizonyos korszakokban mindig di- 
vattá vált sitemerákoz imi 

Mi ugyan ezüttül nem akarjuk fel- 
eleveniteni ezt a müfajt, de a találó 
hasonlat miatt kénytelenek vagyunk 
mi is segitségül hivni az állatvilágot, 
illetve a természetrajzot. 

Szakitsuk ki egy pillanatra a pu- 
hányokról és gerincesekről szóló részt, 
ugy, a hogy a Pallas Nagy Lexikon- 
ban olvasható. 
A puhányok, puhatestüek, lágy 

testüek (Mollusca, Malacozoa), az 
állatország egyik főcsoportja, amelybe 
a mindenki előtt ösmeretes állatok 
közül a csigák és kagylók tartoznak. 
A puhányok teste kétoldali részará- 
nyos, izeletlen, belső váz nélküli; 
elején majd meg lehet különböztetni 
elkülönült fejet, majd hiányzik a 
fej. Bőrük lágy, nyálkával bevont; 
idegrendszerük. garatfeletti. vagy agy- 
ducból, garat alatt, vagy lábdüucbóől 
és zsigerducból áll, a melyeket ideg- 
rendszerük garatfeletti, vagy agyduc- 
ból, garat alatti vagy lábducból és 
zsigerducból áll, z melyeket ideg- 
eresztékek füznek egymáshoz. A pu- 
hányok törzse két főcsoportra osz- 
lik : fejnélküliekre és fejesekre. 

Gerincesek; az állatország legtej- 
lettebbike, melynek főjellemvonása 
az. hogy valamennyi állat fajának 
testében a hátoldalon porcogós vagy 
csontos belső váz van: a gerinehur 
vagy gerincoszlop és éppen ettől 
nyerték a mult század elején a ge- 

rincesek elnevezését. 

Ezen tanulságos és szakszerü be- 
vezetés után szinte magunk előtt 

látjuk a kérdőjellé alakult szives ol- 
vasót, a ki sehogysem akarja meg- 

étteni, hogy voltaképpen mi köze 
van a puhanyokhoz, izomtömlőhöz, 
zsigerduchoz, nyálkához és egyéb az 

iskolában tanult, de rég elfeledett 
dolgokhoz. 

Pedig hát sok közünk van hozzá. 
Mert hogy megértsük Magyarország 

mai politikai helyzetét, jellemezhes- 

sük a porondra kiálló vezérférfiakat, 

kénytelenek vagyunk összehasonlitás 

céljából a természetrajzhoz, illetőleg 
az állatvilághoz folyamodni. 

Magyarország vezetését ugy poli- 

tikai, mint társadalmi téren a pu- 

hányok vagy lágytestüek vették át. 

És viszik az országot a letört re- 
ménységek utján a mindenről való 
lemondás posványába, a hol csak a 

hidegtestü csuszó-mászók érzik ma- 

gukat jól. 

„,Mindenről lemondani - még az 

önállósági jog kidomboritásáról is18 

Ettől a jelszótól visszhangzik most 
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a hármas halom országa, ezt akar- 

ják beadni a betegségében minden 

orvosság után kapkodó nemzetnek. 
A történelemben eladdig példátla- 

nul áll az a szemfényvesztés, amely- 

lyel a Janus arcu vezérek kisérle- 

teznek. Ha a nemzet szine előtt 

állanak, kipirul az arcuk a nemes 

fölbuzdulástól, hangzatos jelszókat 

dobnak a nép közé, felesküsznek a 
háromszinü lobogóra, szent fogadal- 
mat tesznek, hogy csak az ország 

érdekét viselik szivükön. 

Azután levetik a cifrálkodó disz- 

magyart, fölszállnak a bécsi gyors 

wvonatra és mire a császárvárosba 

érnek, lakájruha feszeng a testükön 

ugy csusznak hason a trón zsámo- 

lva elé. 

Ott azután mindenre vállalkoznak, 
hogy a felséges ur tovább: kegyes 

jóindulatát a maguk számára bizto- 

nemzeti akaratról egysze- 

feledkeznek és csak egy 

smernek; a császári aka- 

telynek végrehajtására szi- 

talkoznak. 

csuszó mászó puhány kö- 
zött egy gerinces sem akad, a ki 

büszkén, egyenesen állna a trónus 

elé és mint ember az embernek, ugy 

mondaná meg a magyar királynak, 

hogy a magyar nemzet jogos kiván- 

bágait teljesiteni kell, mert addig nem 

lesz béke az országban, ha száz 

munkapárti vagy darabont kormány 

is jön egymásután. 

De csodálkozhatunk-e mi azon, 

hogy I. Ferenez József nem törődik 

a magyar nemzet akaratával ? Hogy 

nemzeti bankról, önálló 

tről és minden egyéb nem- 
telésről hallani sem akar? 

a magyaár nemzet hatal- 

magyar vezérférfiai maguk 

a királyt, hogy ne teljesitse 

követeléseit, mert a jó, a 
lovagias nemzet azért igy 

4s umnniuent megad, megszavaz . . . 

A mai vezérek – ha ugyan lehet 

igy nevezni a hatalomra került mai 

politikai ágenseket még csak 

kérni sem mernek, mert egyetlen és 

legfőbb politikai tényük: a teljes 
szolgai megalázkodás, a vak, gon- 

dolkozás nélküli engedelmesség. 

Valamikor a nemzet félrevezetése, 
kiszipolyozása, erőinek bünös elsor- 
vasztása: a legszörnyübb hazaátu- 
lás volt; - ez már ereny és ut a 
hatalom lépcsőjéhez. 

És ezt az utat lábuk koptáig egyre 
szemérmetlenebbül járják a „diadel- 
mas választási hadjárátra" büszke 
munkapárti vezérek, a mig egyszer 
csak azon veszik majd észre magu- 
kat, hogy „nemzeti munkájukkal" 

mégis csak sikerült a magyar nem- 
zetet az élő nemzetek sorából kitö- 
rülni 

A mai politikai helyzetből pedig 
egyelőre nincs kivezető ut; kibon- 
takozást nem lehet találni; mert az 
csak a nemzeti akarat teljes buká- 
sának az árán volna elérhető. Azzal 
a ténynyel, hogy a nemzet többsé- 
get adott a „nemzeti akarat letöré- 
sére" vállalkozó munkapártnak: a 
nemzet egyelőre feladta összes jo- 
gait és elismerte, hogy a esászári 
akarat az egyedüli döntő tényező az 
ország kormányzásában. 
De lehet-e mindez máskép, a mi- 

kor a gerinccel biró politikusok he- 
lyett ezuttal a politikai puhányok 
ülnek az ország képviselőházában. 

vidéknek s 

már 

Gazdasági tanulmány ut. 
(2. Folyt.) 

(G. 1) Mig Ambrózi birtokát szem- 
léltük s tapasztalatokhan gazdagod- 
tunk, észrevétlenül leptek meg Nagy- 

ekemező községének előljárósági 

tagjai, elükön Mártonyi Gyula jegy- 

zővel és Herbert András községi 
biróval, melegen üdvözölve a székely 

testvéreket. Együtt vonultunk be a 

széles utcákkal biró, rendezett köz- 

ségbe. Jól esett hallanunk, hogy ezen 

község nem is olyan régen 15 évvel 

ezelőtt egyik legelhagyottabb és leg- 

alkoholosabb községe vol: e szász 

Ambr zi Mihály ottani 

apostolkodása folytán ma 

vezető szerepet tölt be e 

vidék közsegei között szo- 

ciális községi íntézményeivel, józan- 

életü polgárainak egyetértő célirá- 

nyos mánkásságával és az egész 

vonalon intézett mintagazdaságával, 

Van a községnek takarékpéuztára, 
nagy községháza, ifjusági egyesülete 
s Isten tudja hány meg hány társa- 

dalmi intezmenye. Utcái eper, alma 

és körtefával vannak beültetve. Lakói 

a nyári munkaszünetben a selyem- 
hernyó tenyésztést is nagyban üzik 

s főleg a szegényebb sorsu lakós- 

ságnak hoz számottevő jövedelmet. 

Mig az utcán haladtunk és hallgat- 

tuk egyeseknek a község törtenetére 

vonatkozó elbeszéleseit, kisérve a 

szász testvérek nagy csoportjától — 

Bloós György ottani 60—70 holdas 

gazda kapui tárultak fel előttünk s 

jött velünk szemben a fiatal gazda 
,Glük auf" köszöntéssel szivélyesen 

üdvözölte a tanulni vágyó székely 

kisgazdákat. A fiatal gazda köszön.- 

tésen elgondolkoztam. Mily találóan 

üdvözölt bennünket. Olyanok vagyunk 
ez uton, mint a bányászok, kincset 

keresünk: a kultura kincsét - meg- 

élhetésünket, boldogulhatásunkat esz- 

közlő kincseket a valódi gyakorlati 

tudományt. És megtaláltuk itt. Bloós 
György belsőségében „Rend a lelke 

mindennek" elve uralkodik. A med- 
gyesi földmives iskola tanitványa 

volt, büszke és rrá — különösen 

büszke az ő szeretve tisztelt igazga- 

tójára, kire a tisztelet és hála leg- 

mélyebb érzetével emlékezik. Gazda- 

sági épületének 1/3-ét képezi tiszta 

és egyszerü lakóháza. Legszüksége- 
sebb mezőgazdasági eszközei mellett 

28 gazdasági gépet találtunk vala. 
Mühely és szerszám raktárában min- 
den egyes darab számozva van s 

leltár jegyzéket tart azokról. Napló- 

jában feljegyzi mikor, milyen eszközt 

és kinek adott ki s azokról rendes 

nyilvántartást vezet. 

Mühelyében láttam egy igen egy- 

szerü, de rendkivül praktikus gyü- 

mölcs szekrényt (ászok) 1 és fél m. 

hosszu és ugyanoly magas testben, 

ellehet helyezni 1 méter hosszu cse- 

rényein az egészben 5-6 m. 

mázsa gyümölcsöt. Istállója a med- 
gyesi tanintézet istállójának mintá- 

jára van felépitve és felszerelve, 

kapcsolatban takarmányozási csar- 

birtokos 

szasz 

telepe kuttal és szivattyuval felsze- 

relve mintaszerü. Csürében a szekér 

hordásra volt felszerelve, lajtorján 

négyszögben egymásba vésett farud- 
dal, négy szögén felfelé álló, beerő- 

sitett mintegy 40-50 cm. magas 

gyesi iskola sertésóljához hasonló. 

nokkal s füllesztő kamarákkal. Trágya 

vasruddal, a széna vagy gabona meg- 

erősitésére. Sertésól szintén a med- 

Udvarán a legnagyobb rend és fisz- 
taság látható. 

A fiatal gazda mig bemutatja az 
atvjától átvett gazdaságot, addig az 

öreg-hosszu asztalra bort és kenye- 

ret hozott elő s szivélyes szavakkal 
hivott vendégelésre. Megizlelve az 

öreg Bloos bácsi legjobb borát, át- 

tértünk Slosser Mihály középbirtokos 
udvarára, hol a szakszerüen beren- 

dezett istálló, takarmánycsarnok, fül- 
lesztő kamara, betonetető vályu, 

beton trágya telep, szivattyu stb. stb. 

szintén feltalálható. Trágyale kihordó 
hordája 2 méter hosszu — fenyő 

fából készitett, praktikus eresztő csap- 

pal – eddig nem látott uiat muta- 
tott. , Baromfi tenyészete igen szép. 

Különösen a fehér orpingtonok és 
pulykák láthatók nagy számban az 

udvarán. Szivélyes bucsut mondva 
a házi gazdának Ambrósi Mihály 

nagy birtokos udvarára tértünk be, 

hol gazdagon teritett asztallal, kirün- 

tető szivélyességgel fogadott a nemes 

lelkü házi gazda. Megtekintve a mo- 

dern belső berendezéseket, gyönyörü 

és célszerü berendezésü gyümölcsös 
kertjen haladtunk az ifjusági egye- 
sület faiskolájába. A faiskolát az 

ifjusági egyesület tartja fenn, annak 
tagjai kezelik az ifju Bloós György 

vezetése alatt. Nem szükséges náluk 

lák fenntartására, megteszik ezt az 

ifjak egyesült közös erővel. Jövede- 
lem az ifjusági egylet pénztáráé. 
Itt gyülnek össze az ifjak minden 

héten egyszer a munkálatok elvég- 
zésére. Az oltott fákról törzskönyvet 
vezet a vezető s ő ügyel fel a körül- 

belül 3–3000 deb szemes oltvány 

telepre. Két fajta almát száporitanak : 
az arany pármént és londoni szeszint 

s igy készitik elő a jövő nemzedék 

termelését a jövedelmezőbb és ked- 
vezőbb értékesitésre. Innen távozva 

a 25 holdas Melzer Márton belső 
gazda ságát tekintattuk meg, Udvarán 

ott találhatók a mezőgazdasági gé- 

pek közül a vetőgép, tárcsásborona, 

aratógép stb: stb. Istállója magas, 

betonirozott - benne 7 pinzgaui 

fejős tehén igen jó kondicióban. 

Hasonlóan van berendezve a 18 

holdas Bretz János belsősége is. A 

fajta apró-cseprő emberi munka erőt 

megtakaritó gép a legkisebb 4-5 
holdas gazda belsőségében is felta- 
lálható Kiváló nagy sulyt fektetnek 

a sertésólok tisztaságára és célszerü 

beosztására. Deszkából készitett ser- 
tésólait jobbak — az állatok egész- 

ségére kedvezőbbek – könnyen tisz- 

togathatók és kevesebb költségbe 

kerülnek, mint nálunk a bornafákból 

összevésett aránytalanúul nagy költ- 

ségbe kerülők és nehezen tisztogat- 

ható sertésólak. 

valók megfigyelésében – gyültünk 

össze a községháza nagy tágas ter- 

mében az izletes vacsora elkölté- 

sére. 
A község leányai, élükön a község 

derék 

vel szolgáltak fel a 150-re tehető 
letelepedett társaságnak. Vacsora 
alatt a Henning Frigyes tanitó veze- 
tésével a községi rezes banda ját- 

szellemü pohárköszöntő után a kar- 
ban összegyült leányok ajkairól hang- 

zott fel elbájolón - magasztosan 

kényszeriténi a községeket a faisko- 

modern mezőgazdasággal járó minden 

Már majdnem kimerülve a sok 

jövés-menésben - mikor már az 
elme is kifáradt a tömérdek látni- 

jegvzőjének kedves feleségé- 

szott müvésziesen. Az egyik hazafias 

a magyar nemzet éneke „Isten áld 

meg a magyart" 3-as hangon. A 
lángoló hazafiui érzelem vett erőt a 
lelkeken s köttünk szövetséget a 
magasztos szavak hallatára, egyik 

szász testvérünk felkérésére a közös 

akna munkája ellen. Vacsora után , 

fenyesen kivilágitott udvaron, hol a 

vasárnapok délutánján a 10-15 

éves ifjak korlátokon, nyujtókon ég 

mászó póznákon testgyakorlatokat 

végeznek, társas játékot játszanak 

— gyönyörködtünk mintegy 60 szágz 
leány körmagyar táncában. Zo00s 

Gyula ig. tanító vezénylete alatt oly 

szépen és szabályosan táncoltak a 
leányok, hogy mindnyájunkat ego- 

dálat ragadott el. Később a társa- 

ság legtöbb tagja a táncolók sorába 

került s vidám kedélyhangulattal fe- 

jeztük be a kirándulás első napját, 

Szives Isten hozzádot mondva a 

nagyekemezőieknek, siettünk a Med 

gyes felé rohanó vonatra, hogy az 

intézet falai között kipibenve az ut 

fáradalmait – ujult erővel kezdjünk 

a következő napi progratr munk el- 

végzéséhez. 

(Vége köv.) 

A székelyy 
kongresszus. 

A Székely Társaságok Szövetsé- 

gének Gyergyószentmiklóson meg- 
tartott kongresszusán a kereskedelmi 
minisztert Háromszékvármegye főis- 
pánja báró Szentkereszthy Béela, 
a földmizvelésügyi minisztert pedig 
Koós Mihály, a miniszteri kirendelt- 
ség vezetője képviseltek. A közgyü- 
lés megnyítása előtt a' bukaresti ma- 

gyar dalárda énekelt. Deák Lajos 

elnök megnyitója után Orel Dezső, 
a város polgármestere üdvözölte a 

nagygyülést. 

Ezutan Koós Mihály fett jelentést 

a székelyföldi kirendeltség müködé- 

séről. A kirendeltség a székely fa- 
lusi társadalom szervezésére fordi- 
totta a fő gondot, aminek eredménye, 

hogy jelenleg van 460 falusi kör 
28,500 taggal. 285 hitelszövetkezet 

5 és fél millió tartalékbetéttel; 189 

fogyasztási szövetkezet 431 ezer ko- 

milliót forgalmaztak. A tejszövetke- 
zeteket nem forszirozták, de azért 

46 szövetkezet működött, mely 453 
ezer koronát biztosított tagjainak. 

Állatbiztositást létesitettek kölcső- 
nösségi alapon. A népet tanitották, 

előadásokat rendeztek. Állatdijazáso- 
kat rendeztek, népkönyvtárakat léte- 
sitettek, gépeket, vetőmagokat osz- 

tottak ki. A vizhiányon 25 község: 

ben segitettek. Előadása végén fel- 

hivta a figyelmet az alkohol ellenes 

küzdelemre, mert Erdélyben a he- 
gemonia azé a fajé lesz, amelynek 
kezéből a pálinkás üveget kicsavár- 

juk. 
A jelentéshez Szakáts Péter ipar- 

kamarai titkár szólott először hozzá. 

Fejtegeti a középbirtokosság szomort 
helyzetét és hangsulyozza, hogy 4 
munkásoknak az Alföldre való ki- 
szállitása befejezendő. 

Györffy Gyula orsz. képviselő élei 
kritikát gyakorol a jelentés fölött. 

lisoknak. Általában a kirendeltség 
munkálkodásáival nincs megelégedve. 
A széles mederben indult vita be 

szággyülési képviselő ismertette á 

rona tőkével, melyek több mint 4 

Annak számadatait nem tartja reá- 

fejezése után Dobieczky Sándor ol 

-
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székelyföldi tarifa kerdését, hogy 
miképpen lehetne a termékeket ked- 
vezményes áron szállitani. Az elő- 
adást éljenzéssel honorálták. Majd 
Szabó István a bukaresti Szent Ist- 
ván Király Egyesület jegyzője ismer 

tette a romániai magyarok helyzetét 
és megjelölte a módozatokat, hogy 
miképpen lehetne rajtok segiteni. 

A kérdésbez Gilliger Jáncs kassai 

főrealiskolai tanár szólott hozzá igen 
találóan. A közgyülésnek kiemelkedő 
pontja volt Görög Joáchim gyergyó 

szentmiklósi örm. kath. plebánosnak, 
Csikvármegye erkölcsi viszonyairól 
tartolt szabad előadása. Meggyőzö 
erővel fejtegette, hogy a népet mun- 

kaszeretetre, becsületességre és arra 
kell nevelni, hogy az eskü szentsé- 
gével ne éljen vissza. Az alkoholiz- 

mus ellen való küzdelem, mely a 

pecsületérzést kiöli a szivből, csak 

akkor ér celt, ha a korcsmák vasár- 

és ünnepnapokon bezáratnak. 

Ezután pár kisebb jelentőségi pon- 
tol tárgyaltak le, mely után a köz- 
gyülés 2 órakor véget ért. Közgyü- 

lés után a város 400 teritékü ebé- 

det adott a vendégek számára, me- 

lyen számos pohár köszöntő hang- 
zott el. 

Az antik világban a szabadgon- 
dolatnak , magazintf állítottak. Vasba 
verni és számüzni igyekeztek minden 
merészen gondolkozó hazafit. Ha a 

siabadsajtó jutott valakinek eszébe, 
akaratát megfék zve, mintegy rab- 
mak kellett magát tártania. Lakatot 
teltek minden szabadon gondolkodó 
embernek szájára még a börtönben 
is. Ámde jött 1848 és akkor az el- 
nyomók rejtőzködve bujkáltak, nehogy 
megérdemlett cselekedeteikért a hó- 
hér kioltsa életüket. 

Fekete-sárga lelküket nem cserél- 
ték ki, hanem továbbra is ápolták 
szivökben; — éreztek és tettek hit- 
vány lelkük sugallata szerint. Pedig 

szégyen bitorolni, hamisan álszen- 
teskedni e névvel. 

Az igazság láttára szemüket be- 

őldal 
Mi az oka, hogy hazánkat mostan 

föl akarják maguk között osztani, 
mintha nem jol éreznék magukat fön- 
hatéságunk alatt. Bizonyára világtör- 
ténelmi föltünés, nagyravágyás. Meg- 
gondolhatnák, bogy mindez hiába- 
való ábránd, melyet elérni nem fog- 
nak soha. 

Ez a föld az, mely ápol s eltakar. 
Bármisént üldözzön a sors, mégis 
itt kell megpihenni ugy nekiek, mint 
nekünk. 
Ha testvériesen kezet fogunk, ha 

békes munkálkodásunkat és fejlődé- 
sünket senki itt e hazaában nem za- 
varja, akkor oly nagy lesz Magyar- 
ország, hogy a pokol erői sem dönt 
hetik meg. 

Gencsy Ferenc. 

HIREK. 
— MHihetetlen hirek. 

mtsza 

Mondják, hogy a vármegye je- 
lenlegi alispánja az árva- és szera- 
tetház érdekében nagy mozgalmat 
indit; 

mondják, hogy ugyanez a de- 
rék alispán ur a Székely-gyülésre 
– akadály miatt - nem mehetett 
el 

mondják, hogy az ilyen orszá- 
gos gyüléseknél némelyeknek fődo- 
log a jelentkezés, a névsor publi- 
kálása; 

mondják, hogy hazafias polgár- 
mesterünk és főkapitányunk Kossuth 
Lajos nevenapját még a rákövetkező 
napon is ünnepelte; 
mondják, hogy az aszfalt-járót 
miodenütt pontosan kijavitják; 
mondják, hogy a bögözi báloa 

diáknak sem volt kedvenc eledele; 

egész nyáron szomoru alakjai, ked- 
den az uj gimnáziumot vigan hagy- 
ták el; : 
mondják, hogy székely fiuk 

nélkül az osztrák hadsereg sokat 
érne. 

E hirek valódiságáért rem 
vállal fel elősséget a szerk. 

esukták és hallgattak, mert az igaz- 
ság fénye ólomként nehezedett szem- 
pilláikra. 

Rálllik mindez a mostani helyze- 
tünkre ha nem is egészen, legalább 
Tészben.. 

A székely ember közmondásilag 
Tég mondja, hogy: ,„Közös lónak 
turos a háta" s mi ezt észre venni 
csak ritkán akarjuk. 

A 15 ik században, mint ahogyan 
olvyasom az 1700-as években irt tör- 
ténelemből, — annak idejen a török 
elleni háboruban harcra készen ál- 
lotak magyarok, székelyek, szászok 
és oláhok s mikor lelkesitette főve- 
zérük — be sem várták buzditó 
szavait már a rajta — rajta — ! szó 
sodorta őket a legnagyobb, elkese- 
Tedett bátor harcba. Édes egy hazá- 
nak tekintették orzzágunkat. Küzdöt- 
ek, hogy megmenthessék vagyonu- 
ab, szabadságukat, vele életüket; 
csupán a keserves, nem emberséges 
ogság rabságától félve. 
vrAkkor keresték az országunkban 
é nemzetiségek azt a kapcsot, amely 
szehőz bennünket, testvérekké füz 
gybe. Mest is megadjuk az alkal- 
v a módot s ők mégis mostohául 
ak zőlnek Mintha idegenek volná- 

nemelykor ugy viselkednek. 

és szeretetházat. . . És ami vezető- 

— Árva és szeretetház. Ne re- 
mélj hü olvasó. Nem a mi várme- 

a sósugorka almásbélessel egyik 

mondják, hogy a szekundák 

még mindig azon törik amugyis 
gyenge koponyájukat, hogy miképen 
győzhetett a függetlenségi párt az ő 
hatalmaskodó akaratuk ellenére s 
hogyan lehetne megfojtani egy ka- 
nálvizbe a ,Székely-Udvarhely cimü 
1848-as függetlenségi ujságot, amely 
az ilyesmiket föl szokta jegyezni ró- 
luk. És számon fogja tartani majd 
a választások idejére is... 
— Iskolai értesités az apácáktól. 

A róm kath leányiskolában ugy az 
el mi osztályokban, valamint az 
óvóban az 1910/1911. évre a beira- 
tás k szept. 1-9 napjain d e. 
8-12-ig eszközöltetnek. A tanitás 
9 én ünnepélyes isteni tisztelettel 
kezdődik. Tandíj pincs. 

— Meghivó. ,„Etéd és vidéke állat- 
tenyésztőinek szövetkezetet 1910. 
szept. ho 8-án d. u. 5 órakor rend- 
kivüli közgyülést tart az etédi olva- 
sókör helyiségében. Tárgy: 1. A szö- 
vetkezet tényleges meginditása, vagy 
feloszlatása feletti határozat. Etéd, 
1910 aug. 29-én. Az igazgatóság. 
— Szélhámos ficsur. Az egyik 

szomszédos székely városból való az 
a szerencsétlen könnyelmü fiatal 
ember, ki hol egyik, hol másik is- 
merősenek nevében kisebb-nagyobb 
kölcsönöket szed fel. A fiu jó csa- 
ládból való s bizonyára megjavul. 
Épen e reménytől vezérelve, nem 
tesszük közzé a nevét. E helvett kö- 
zöljük az egyik áldozat nyilatkozatát, 
mely igy szól: 

Vajami szélhámos, nevemben, 

nevében Székelyudvarhelyt kölcsö- 
nöket szedett fel. Figyelmeztater 
mindazokat, akiket illet, hogy szél- 

Tánctanfolyam-megnyitás. Tisz- 
telettel értesitem a helybeli és vi- 
déki közönseget, hogy folyó hó 3-án 
(szombaton) a „Buda pest*-szálló 
nagytermében tánctanfolyamot nyi- 
tok. Tandij 6 heti tanfolvamra 12 
korona. A 6 heti tanfolyam alatt 
növendékeimet tanitomaz összes mo- 
dérn táncokon kivül az eredeti francia 
esztétikai szerinti illem és testügyes- 
ségre is. A bostont külön 3 óra 
alatt betanitom, oránként 4 korona, 
csoportban 2 korona dijazás mellett 
személyenként. Tanitási idő: gyere- 
keknek d. u. 5-7-ig, felnőtteknek 
este 8-10-ig tart. Este 7-8 óráig 
bosztonkurzus. Beiratkozni lehet Be- 
tegh Pál könyvkereskedésében és a 
tanórák alatt. Házaknál csakis meg- 
hivásra jelenek meg. Kiváló tisztelet- 
tel Sára Miklós, budapesti okl. tánec- 
tanitó. F 

— Áz állati bőrök értékcsökke- 
nése légysznrás következteben. Az 
állati bőrök ertékcsökkenése légy- 
szurás következtében már régen 
észlelt dolog. A nyugati államok föld- 
mivelői és állattenyésztői már régen 
védelmezik is szarvasmarháikat az 
ugynevezett ökörlégv szurásai ellen. 
Ez a leégy ugyanis átszurja az állat- 
nak bőrét és petéit a bőr alá rakja, 
minek fólytán az állat hátán, vagyis 
a bőrnek legértékesebb részén, néha 
borsónagyságu lyukak keletkeznek. 
Milliókra rug a nemzeti vagyonnak 
légy szurása által okozott megkáro- 
sodása. A nyugati államok gazdái 
ugy védik állataikat ez ellen, hogy 
azoknák hátát kátránynyal, vagy más 

: hasonló szerekkel bekenik. Igen ki- mint az Ugron Gáspár unokája vánatos volna, ha a magyar gazdák 
is nagyobb figyelmet forditanának 
állataik bőrének épségben tartására, 
mert ezzel maguknak hasznot, bőr- 

hámos-al van dolguk s adott köl- 
ésöneik megtéritéséért hozzám ne 
forduljának, mert az én szükség- 
leteimre édes atyám kellő fedeze- 
tet nyujt s kölcsönöket kérni nem 
szoktam. 

Bikafalva, 1910. augusztus 28. 
Szenterzsébeti Szakáts Zoltán. 

— Az arankás mag forgalomba 
hozatata. Felmerült esetből kifolyó- 
lag elvi jelentőségü határozatban 
mondotta ki a földmivelésügyi mi- 
niszter, hogy az arankát — azaz a 
mezőgazdaságra káros gyommagot — 

gyénkről van szó. Itt csak marakodni, 
egymást letiporni tudják az embe- 
rek. De valamely figyelemre érde- 
mes alkotást megteremteni nem ké- 
pesek. Csikvármegye törvényhatósága 
elhatározta, hogy vármegyei Arva- 
és Szeretetházat létesit. E célból a 
vármegyei magánjavakból bizonyos 
összeget fordit az intézet megterem- 
tésére. A még hiányzó összeget pe- 
dig a gyámpénztári tartalékalapból, 
1 százalékos megyei pótadóból, ál- 
lami, püspöki s más erkölcsi testü- 
letek és magánosok alapitványaiból, 
állandó és alkalmi segélyből fedezi. 
A 200 koronán felüli adakozók nevei 
az intézet imatermében elhelyezendő 
diszes levélen, a 2000 koronán fe- 
lüli alapitók nevei pedig ugyanott 
márványba vésve örökittetnek meg. 
Az adományok a csikszeredai m. 
kir. adóhivatalhoz, levelek, értesité- 
sek pedig az árvaszékre intézendők. 
A mi eszméinket mások megvalósit- 
ják. Igy tett Dr Bernády György ma- 
rosvásárhelyi polgármester a zene- 
iskolával és kulturpalotával. Most 
pedig Csikvármegye létesiti az árva- 

szerep vitelére vállalkozott uraink 

Forel tanár következő kijelentése : 

tartalmazó lóheremag oly elbánás 
alá veendő, mint a hamisitott érték- 
telen anyagokat tartalmazó mag. Kö- 
vetkezőleg az ily tartalommal biró 
magvak forgalomba hozatala az 1895. 
XLVI. t.-c. alapján büntetendő. 

— Feorel tanár a halotthamvasztás- 
ról. A halotthamvasztók németországi 
közlönye körkerdését intézett európa- 
hirü tudósokhoz az iránt hogy mi 
a véleményök a hamvasztásról, Ki- 
vétel nélkül mind olyan választ ka- 
pott, hogy az illetők szivvel-lélekkel 
hivei a kremaciónak. Érdekkel bir 
reánk nézve a nálunk is közismert 

— Minthogy magam is a zürichi 
és lausanei halotthamvasztó egye- 
sületek tagja vagyok és ez utóbbi 
helyen fog holttestem elhamvadni, 
ehhez a tényhez kevés hozsáfüzni 
valóm van. Minden elfogulatlan em- 
ber előtt természetesnek kell feltünnie 
annak, hogy ezt a tiszta eltakaritást 
előnybe kell helyezni a temetők 
fertőző talajának és hogy sokkal 
felemelőbb érzés az, ha tudjuk hogy 
holttestünket elhamvasztják, mint az, 
hogy férgek táplálékává válunk és 
elrodhadtunk. 

iparunknak pedig kifogástalan nyers- 
anyágot biztosithatnának. 

— he az ecetsavval! Az ország 
különböző vidékein legujabban tö- 
megesen fordultak elő az ecetsav- 
mérgezések, amelyek között több 
halálos kimenetelüű is volt. Az ecet- 
gyárosok egyesülete azt kérte a bel- 
ügyminisztertől, hogy tiltsa, el aj l4 
százalékot meghaladó ecetsav for- 
galombahozatalát, mert alkalmas arra, 
hogy mérgező hatást gyakoroljon a 
szervezetre. A belügyminisztezium 
közegészségügyi osztálya már a leg- 
közelebb rendeletben kivánja szabá- 
lyozni az ecetsav forgalombahozata- 
lát. 

— Aluminium forrasztása. Miel- 
sohnn A. Drammenben (Norvégia) 
1910. május 26-án 217.637 sz. a 
szabadalmazott uj eljárása nagyot 
lenditett az aluminium foldolgozása, 
illetve megmunkálása és igy alkal- 
maztatása terén. Szerinte az alumi- 
nium tárgyak gondos letisztogatása 
után galvanikus maró folyamatnak 
kell alávetni, hogy felületi része a 
bevonat céljaira alkalmassá váljék. 
Az ekként előkészitett aluminium 
tárgyak elehtrolitikus uton erre réz, 
vagy nikkel bevonatot kapnak, a 
melynek révén forrasztásukat misem 
akadályozza. 

tanulónak 2-4 gimná- 
ziumot, reál- vagy pol- 

gári iskolát végzett fiu- 
kat felvesz Betegb Pál 
könyvnyomtató- intézetébe Szé- 

havi fize- kelyudvarhelyt — 
téssel. 
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Hirdetmény. 
A m. kir. Igazságügyminiszter 1906 

jul. 6-án 14114]906. sz. a. elrendelte, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. tör- 

vényszék, mint telekkönyvi hatóság- 

hoz tartozó Széketydobó község 

telekjegyzőkönyveiben felvett mind- 

azon ingatlanokra nézve, melyekre 

az 1886. évi 29 t. c.,, 1889. evi 38 

t.c. és az 1891 evi 16 t. cikkek a 

tényleges birtokos tulajidonjogának 

bejegyzéset rendelik, az 1892. evi 

29. t. c ben szabályozott eljárás, a te- 

lekkönyvi bejegyzések heyesbitesé- 
vel kapcsolatosan foganatosittassék. 

E célból a helyszni eljárás Székely 

dobó községben 1910. évi október hó 

3-ik napján fog kezdődoi. 

Ennélfogva felhivatnak: 
1. mindazok kik a telekjegyző- 

könyvben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kiván- 

nak tenni, a kiküldött bizottság előtt 

a kitüzött hatarnapon kezdődő eljá- 

rás folyama ala't jelenjenek meg és 

előterjesztéseiket igazoló esetleges 

okirataikat mutassák fel. 

2. mindazok, kik valamely in- 

gatlanhoz tulajdojogot tartanak, de 

telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 

okirataik nincsenek, hogy az átirásra 

az 1886. 29. t. c. 16-18 §§-ai és 

az 1889. evi 38. t. c. 5. 6. T és 9 
§§ ai értelmében szükséges adato- 

kat megszerezni iparkodjanak és 

azokkal igényeiket a kiküldött előtt 

igazolják, vagy oda hassanak, hogy 

az átruházó telekkönyvi tulajdonos 

az átruházás létrejöttét a kiküldött 

előtt szóval ismerje el és a tulaj- 

donjog bekebelezésére engedélyét 

nyilvánitsa; mert különben ez uton 

jogaikat nem érvényesithetik és a 

bélyeg és illeték kedvezményétől el- 

esnek. 
3. Továbbá mindazok, kiknek 

tényleg már megszünt követetésekre 

vonatkozó zálogjog. vagy megszünt 

egyéb jog van nyilvánkönyvileg be- 

jegyezve, ugyszintén az ilv bejegy- 
ingatlanok zésekkel terhelt tulaj- 

SZEKELY-UDVARHELY ! 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 

Udvarhe ymegye legelterjedtebb 

közlönye. Megjelenik hetenkint 

2-szer. 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

detésekre a legalkalmasabb. 

Előfizetési ára félévre 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 

donosai, hogy a bejegyzett jognak 

törléset kérelmezzék, illetve, hogy 

törlési engedély nyilvántartása végett 

a kiküldött előtt jelenjenek meg 

mert ellenesetben a bélyegmentes- 

ség kedvezményetől elesnek. 

A kir törvényszék, mint telk- 

könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1910. augusztus 

hó 27-én, Zsóldos Benő s. k.kir 

törvényszéki biró. 

A kiadmány hiteléül. 
Gyertyánossv, 

kir. törvényszéki telekkönyvvezető. 

Sz. 14069–1910. I. 

Árlejtési hirdetmény. 
Az 1910-1911. évi fütési idő 

szakban a szekelyudvarhelyi m. kir. 

penzügyigazgatóság és mellé rendelt 
számvevőség részére 20 öl (nagy 2 
meteres) elsőrendü és minőségü. 
száraz, egészséges, kemény bükk 

hasáb tüzifa beszerzesének, illetve 

szállitásának biztositása céljából 

ezennel árlejtés hirdettetik és annak 

a pénzügyigazgatóság főnökénél 

leendő megtartására határidőül 1910. 

évi szeptember hó 30-ik napjának 
délelőtti 11 órája tüzetik ki. 

A tüzifa szállitásának végső ha- 

táridejéül 1910. évi október hó 20 

napja állapittatik meg és köteles 
vállalkozó a 20 öl tüzifát ezen pénz- 
ügyigazgatóság hivatali helyisegének 
udvarára fuvardijmentesen, 2 méte- 

res ölekbe rakva, szállitani. 

A vételár a szállitás kifogástalan 
megtörténte, illetve az átvétel iga- 

zolása után fog kifizettetni, illetve 
a székelyudvarhelyi m. kir. adóhi- 
vatalnál kiutalványoztatni, a hol azt 
vallalkoző szabályszerüen bélyegzett 
nyugta ellenében felvehetii 
A vállalkozóval az árlejtés er, 

ményéhez képest irásbeli szerződés 
fog köttetni, mely szerződés terve- 
zete a pénzügyigazgatósági iroda- 
vezetőnél a hivatalos órák ala 
e. 8 órától, d. uv. 2 óráig) bete 
hető, az ajánlatban pedi ! 

Emke Adria Rák óczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok 

SZÉKELY-UDVARHELY 

litendő lesz, hogy ajánlattevő a 

szerződés tervezeteét ismeri. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik 

az árlejtésben resztvenni óhajtanak, 

hogy irásba foglalt, egy korona ér- 

tékü, belyeggel ellátott és lepecsé- 

telt ajánlataikat az általuk megaján- 

lott összeg 5 százalekának megfe- 

lelő bánatpenz összegnek készpenz- 

ben vagy óvadékkepes ertekpapirok- 

ban a székelyudvarhelyi m. kir. 

adóhivatalnál. az ajaulattételre való 

hivatkozás mellett, penzügyi letétbe 

történt helyezéset tanusitó elismer- 

vény csatolása mellett, a kitüzött 

tárgyalási határnap délelőtti 11 órá- 

jáig ezen pénzügyigazgatóság főnö- 

kéhez adják be. 

Ezen határidő lejárta után érke- 

zendő, vagy hiányosan felszerelt 

ajánlatok tekintetbe vétetni nem 

fognak. 
Az ajánlathoz használandó bori- 

ték az alábbi cimmel látandó el;: 

,Ajánlat. a 14060-910. I számu 

hirdetményben kiirt s a székelyud- 

varhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság 

és mellé rendelt számvevőség ré- 

szére szükségelt bükkhasáb tüzifára. 

Székelyudvarhely, 1910. aug. 24. 

Horváth. 

Raktáros 

„Dréher"-sörnek 
kerestetik. 

Kérdések intézendők : 

ichler Gyulához, 
főraktár Segesvár. 

forgalmas s lakással, ferpnnas 
h József Nagydisznód, hova 

az djánlatok részletes felvilágositás- 
Ssal intézendők. 

Szt-István 
legijobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

OMTAT ÁIRAT ÁR 

Szepesi len 

Nagy választék tájképes 

KöNYVKÖTŐ-INTÉZET 

k Mindenféle szinü, nagyságu, su- 

lyu és minőségü irodai és iró- 

vvonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 

rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

magoló és selyempapirok, má- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 

különlegességek. Kártyapapirok. 

hangjegypapirok. Sorvezetök. 

zallrkák, füzetek, 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olesó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 

Lemezpapirok minden sulyban. 

ijegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

BETEGK PÁlL 
Székelyudvar 

eg 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

másoló tínták, szines, vegy- és 
ruhajelző -tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

—
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Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müűvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, heged 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 

eggue 

Ö úvonó, hurok, 

szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . Han- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. - 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban. 

ett nagyban és kicsinyben kapható 

kés nyomtasvágyok , 

stb. Képes levelezőlapok 20-téle holyboli folvétel. u. m. községi, körjegyzői, szol- 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

zonkovits uJános Utodána 

SZÉKELYUDVARHELYT 
KEÉSZEN 

Férfi és fiu ruhák 
Fehérnemüek 

Felöltők 

Kosztümök 
Blousok 

Cipők és kalapok 
óriási választékban és legjutányo- 

sabban kaphatók. 

eese 
mokk KK

 

Őszi bükköny és 
Szent János rozs 

vetés céljára beszerezhető : 

Szöllősi Samu szeszgyárosnál 
Székelyudvarhelyen. 

A mig a készlet tart — 

méetermázsánként 18 K-ért. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely. 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Állandóan kaphatók mindenfele 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYV-, ZENEMÚ-ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS 

miüveji, ifjusági iratok és képes- 

A székolyudvarhelyi középisko: 

olemi népiskolákban használat 

vonalzók, háromszögek, szögmé: 

A hazai és külföldi jeles irók 

könyvek folyton vannak készlet- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár 

lákban és a városi és megyel 

Dan levő összes tankönyvek rak- 

tára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nab 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek, bevásárló könyvek. 

zsebkönyvek (notesek), pénztár 

tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek. 

Körzők, 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkák, olaj-s zfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zsebb 

tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs-csésze, Ir0- 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 

gummiszalagok. – Rajzszögek 

szönyeg szegek, kapcsok stb. 

N Betegh Pál villam-moteres 
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